

“谍谍”不休

又一名德国人涉嫌充当美国间谍

美国涉嫌刺探德国情报事件“谍谍”不休，继上周曝出一名德国情报人员涉嫌为美国间谍，本周又一名德国人受到调查。德国检方9日宣布，警方“初步怀疑”一名嫌疑人“从事情报活动”，因而当天搜查了这名嫌疑人在柏林的住所和办公室。接连发生的谍案无疑使因手机监听风波而受到重创的德美盟友关系再次遭遇一击。



默克尔对手机被窃听感到愤怒。(资料图片)



奥巴马(资料图片)

嫌疑人为德国国防部职员

德国《南德意志报》报道，嫌疑人为男性，在德国国防部供职，涉嫌为美国收集情报；《世界报》则报道，这名男性嫌疑人在德国军队服役，因为与先前涉嫌为美国情报部门充当间谍的人过从甚密，引起军方反谍报机构怀疑。

德国国防部发言人乌韦·罗特说，这起事件“属于国防部职责范围”，国防部长乌尔苏拉·冯德莱恩已经收到报告。

按照《南德意志报》的说法，最新事件比上周曝光的案件性质更为严重。

“二战后最严重间谍案”

接连曝光的间谍事件使德国政坛及各界一片哗然。德媒称这是“二战后最严重的间谍案”。

在第一起间谍事件曝光后，德国总理默克尔说，如果证实这名情报部门雇员为美国间谍，这将是“严重事件”。德国总统高克则说，如果事情属实，这是“把友谊和亲密关系当儿戏”。

德国财政部长朔伊布勒称美国在这起事件中表现出“愚蠢的行为”。德国联邦议院副

主席罗特则呼吁立即停止欧盟与美国正在进行的“跨大西洋贸易和投资伙伴关系协定”谈判。

德国政府10日要求美国情报机构驻德国大使馆代表离开德国。

德国政府发言人赛贝特发表声明说，对德国来说，同西方盟友特别是美国的紧密合作不可或缺，但这需要双方“互相信任与坦诚”。

美方反应十分“低调”

自第一起间谍事件曝光已过去整整一周。相比于德方的愤怒，美国政府的反应可谓十分“低调”。

针对媒体曝光的第一起间谍事件，美国白宫发言人欧内斯特以德方调查仍在继续和事件涉及情报为由拒绝发表评论，只是说：“我们将与德国人合作以便妥当解决这一事态。”他还强调美德关系“极其重要”，双方伙伴关系建立在互相尊重和数十年合作的基础之上。

第二起间谍事件曝光后，欧内斯特再次以事件涉及情报活动为由，强调他不能对此予以证实、否认或发表评论。美国国家安全委员会发言人凯特琳·海登也以德方仍在调查为由拒绝作出评论。

在马来西亚沙巴被绑架 一名中国公民获释

据新华社电 记者10日从中国驻马来西亚大使馆处获得证实，今年5月6日在马来西亚沙巴州遭武装人员绑架的一名中国公民已经获释。

马来西亚《星报》10日援引马来西亚警察总长哈立德·巴卡尔的话报道说，这名中国公民已经被带至马来西亚沙巴州山打根，并将于当晚前往吉隆坡，然后从那里返回中国。

据报道，这名中国公民在沙巴州一处养鱼场遭到武装人员绑架。马来西亚警方指认绑架系菲律宾南部武装人员所为。沙巴州位于加里曼丹岛北部，毗邻菲律宾南部。菲武装人员时常潜入马来西亚境内实施绑架。

美国休斯敦 一男子枪杀6人 其中4名儿童是其子女

据新华社电 当地时间9日晚，美国得克萨斯州第一大城市休斯敦9日发生枪击事件，造成6人死亡、1人受伤。男子被警方围追堵截，与警方对峙大约3小时后投降。

据当地电视台报道，枪击事件当地时间傍晚发生在休斯敦北部斯普林地区的一住宅内，2名成年人及3名儿童遭枪击当场丧生，另有1名儿童被送往医院后不治身亡。此外，还有1名受伤的成年人正在当地一家医院接受治疗。4名遇害儿童中，两名男孩分别为4岁和14岁，两名女孩分别为7岁和9岁。这4名儿童都是枪手的孩子，其中2人属领养。

警方接到报案后立即赶赴现场，发现枪手正在驾车逃逸，警方随即展开追击，最终把他围堵在附近一条街上。随后，警方与枪手对峙约3小时。经过等待和“两小时不停地劝说”，枪手最终从车里出来，举起双手并跪在地上，被警方逮捕。男子没有挟持任何人质，对峙期间，他一度用枪指着自己的头部。

目前，枪手的行凶动机尚未查明。一名警官说：“他(枪手)正经历类似离婚的状况，与家庭其他成员关系恶化。”

法挫败袭击埃菲尔铁塔和卢浮宫图谋

据新华社 英国媒体9日报道，法国当局挫败了一起针对埃菲尔铁塔、卢浮宫以及核电站的恐怖袭击图谋，正在积极寻求采取更为严格的反恐措施。

据报道，法国警方破译了一名阿尔及利亚籍男子与伊斯兰马格里布基地组织一名高级成员之间的多条加密短信，从而发现了这起袭击图谋。这名男子现年29岁，住在法国南部的沃克吕兹，被警方称为“阿里·M”。伊斯兰马格里布基地组织随后建议阿里·M与另一名恐怖组织成员一同飞往阿尔及利亚，以接受“军事训练和战斗技能培训”。阿里·M原本打算先飞往突尼斯，再转往阿尔及利亚，但他出发前被法国警方逮捕。

新闻背景 美国刺探德国情报风波

2013年10月，斯诺登曝光美国情报机构监听德国总理默克尔的手机，还将美驻德大使馆用作窃听站。此后，美国刺探德国情报的风波一直未平。

2014年7月4日，德国联邦情报局一名31岁雇员涉嫌为外国充当间谍被逮捕。德国媒

体报道，这名雇员为美国服务。两名美国官员向路透社记者披露，美国中央情报局参与招纳这名德国情报官员的行动。这名嫌疑人涉嫌向中情局提供超过200份文件，包括德国联邦议会调查委员会调查美方在德国收集情报的细节情况。

新闻分析 间谍案后，德美之间还剩多少信任？

近年来，德国在欧盟经济、政治事务中扮演越来越重要的作用，在外交政策上也越来越寻求独立和欧盟排头兵的角色，这让美国的担忧情绪与日俱增。据德国《明镜》周刊的报道称，在欧盟国家中，德国是美国实施监控程度最高的国家。

让德国人最无法接受的莫过于“朋友”的背叛。在美国一面为“美德关系”大唱颂歌，一面又加紧收集德国情报时，不成想这一行为极大地刺痛了无数经历过冷战和分裂的德国人的心。此前，德方曾向美方提出“无间谍”协议，但遭到了奥巴马政府的拒绝，两国关系一度陷入紧张。尔后经过修复关系的努力，正当双方开始对网络安全等问题展开对话时再次曝出这一间谍事件，让德国人怀疑美国人在号称改善关系的同时在“撒谎”。

在美欧自由贸易谈判进行得如火如荼之际，美国与欧盟在关税减让、能源和原材料贸易上还存在较大分歧。美国一而再、再而三地曝出间谍案无疑将引发德国和整个欧盟对自身商业机密的担忧。默克尔在北京直言不讳地指出“作为一个国家，我们有义务保护我们的

经济……我们有义务保护知识产权”。事实上，这种表态也是对美国的一种“警告”，不要再自作聪明地拿美欧的大经济合作“玩火”，更不能将美欧间的信任视作“儿戏”。

实际上，德美之间的不信任在此前发生的美国对巴黎银行的天价罚款中已露出端倪。美国人对法国银行的“杀鸡儆猴”是做给欧洲看的，因为德国、瑞士等国家都有银行与美国就违规罚款进行谈判。欧盟成员国特别是欧元区国家经此一事，必将积极寻求欧洲的“去美元化”，尽量减少使用美元进行支付和结算的范围，阻击美国政府用美元推动外交目标。美国与欧盟大国之间的不信任将上升至美欧嫌隙的进一步扩大。而德国作为欧元区老大，首当其冲地将扮演推动欧元在国际贸易中的使用的角色。美国为了维护美元的霸主地位，势必也将不断地对欧盟金融机构“找茬”，在这个大背景下，美欧、美德信任又将从何谈起呢？

诚然，德美双方都深知维护欧美同盟关系的重要性，间谍事件一时也难以从根本上断绝、甚至彻底损毁盟友关系，然而它却给本已缺乏信任的两国关系增添了些许尴尬和不信任。